

曹建枝身体力行践行孝道 这个踏实能干的儿媳妇,更像亲闺女



曹建枝（左一）和婆婆出游。

1 她是婆婆的主心骨

“我儿子太有福气了,有一个心直口快,踏实能干、尊老爱幼的好媳妇!”这是公婆对曹建枝的评价。

曹建枝的儿子研究生毕业后在上海工作,公婆相亲相爱,曹建枝平日里除了上班,闲暇时会参加单位的各种活动,歌咏比赛、毽球比赛、击剑比赛一个不落。这样的日子在2017年发生了巨大的改变。

那年,曹建枝的公公经检查不幸患上肺癌,需要进行肺叶切除手术。家里怎么安排?公婆怎么办?工作和生活怎么调剂?一时间成了曹建枝急需面对的问题。

“小叔子患血友病,婆婆年事已高还要照顾小叔子,突变的变故导致老公旧病复发,似乎只有我可以上。”曹建枝

心里暗暗作了决定。

为了确保手术成功,曹建枝拿着公公的病历几乎跑遍了市内各大医院的相关科室,只为寻求更稳妥的治疗方法。手术后,她请假日夜不离地照顾着公公的饮食起居,同病房的病友都不禁称赞着:“你女儿这么尽心地照顾你,真让人羡慕。”听到这些话,曹建枝笑而不答。

“或许是我照顾得周到,他心里踏实吧。那时候,他只让我陪着他,换谁都不行。”直到出院那天,同房的病友才惊讶地发现,曹建枝原来是儿媳并不是女儿。

平日里,吃什么饭,买什么衣服,曹建枝都事无巨细地操心着公婆和小叔子。出了院,公婆就要给社区写表扬信,曹建枝打趣说:“你们少给我找事儿。”

这样的日子持续了两年。2019年,公公去世后,曹建枝对婆婆更加关心,“公公对婆婆很好,家里的事儿几乎不需要她操心。公公去世,婆婆就好像少了主心骨一样。”但常年的相处,让曹建枝成了婆婆的主心骨。

“自从学会开车,有时间我就带着一家人到处转,去年还带着婆婆到上海、无锡、南京、苏州游玩了十几天,婆婆开心得不得了。婆婆还想去西安,我已经安排到日程上了……”在和记者的对话中,中国石油兰州石化公司中级工程师曹建枝的言语间散发着一股力量,一种能给人动力、治愈人的力量,这也让她面对生活中的困境时治愈着自己。

由兰州晨报·奔流新闻、青海互助天佑德青稞酒股份有限公司共同发起第二届天佑德兰州“孝老爱亲家风模范”网络推选活动启动后,中国石油兰州石化公司将曹建枝推选为“孝老爱亲家风模范”候选人。

2 “孝”字在这个家中得到诠释

“我不想在我60岁的时候,后悔50岁为什么没有学会开车,不服输的性格让我学会了开车,我现在还开得很挺好。”曹建枝的语气里满是骄傲,“我可是家里唯一有驾照的,有车方便多了,我回家看父母、带一家人出去玩都方便。”

有时间她就会开车带着父母到兰州周边转转,“我带他们去过北京、大连,兰州周边基本转过来了。我爸特骄傲,说我们庄子上好多人没有去过兰州市,没人带着去啊。”

曹建枝的父母在永登县红城镇的小村庄里,虽不认识几个字,但家庭氛围温馨和谐。每年秋收季节,她就带着孩子回家,帮父母收割麦子、打场、收苞米,让孩子从小就懂得“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的道理,学会体谅父母的不易。

曹建枝用行动潜移默化地影响着孩子,“孝”字在这个家中得到了诠释。“放假的时候,我儿子变着样给我们做饭。家里有啥事,他第一个站出来,照顾爷爷奶奶和叔叔更是不含糊。去年我带着婆婆去上海玩,儿子给我们订了最好的酒店,让我们享受了一下生活。”

现在的曹建枝依然忙碌,忙着工作,忙着旅游,忙着享受生活。她说,参与各种各样的活动会让她充满动

力,也会帮她排解各种压力。“其实我很感谢单位的领导,家里有事,总能给予我支持,家里人生病也会组织大家来看望,让我能够在完成工作的同时照顾好自己。”

采访结束时,曹建枝告诉记者:“我马上退休了,打算先学学简谱,有时间练练电子琴。每天锻炼身体,有机会去看看祖国的大好河山。我的想法很多,需要慢慢实现。”

“曹建枝对生活积极的态度影响着孩子,深受启发,这种精神和力量值得宣扬。我们将通过‘孝老爱亲家风模范’网络推选活动,深入挖掘身边孝亲敬老的典型人物,让‘老吾老以及人之老’的传统美德在家家户户流传。”天佑德青稞酒甘肃公司市场部经理陈汉斌说。

第二届天佑德兰州“孝老爱亲家风模范”网络推选活动正在进行中,本届活动设立了多个奖项,包括“孝老爱亲家风模范个人”“孝老爱亲家风模范社区”“孝老爱亲家风模范企业”“孝老爱亲家风模范社会团体”以及“孝老爱亲家风模范特别奖”。如果您身边有孝顺亲长、邻里和睦的榜样,可积极向所在的社区街道推荐,让孝老爱亲的传统美德走进千家万户。

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 玄丝雨



桥门社区围绕9大领域加大13类纠纷排查力度 打造调解“金钥匙”巧开居民“矛盾锁”

“小刘,都是上下楼邻居,孩子正是复习考试的关键时候,你家孩子玩闹的动作轻点,声音小点!”“王姐,家里孩子不到两岁,有个动静声响,再正常不过了,你得理解!”这是前不久发生在兰州市城关区临夏路街道桥门社区调解现场的一幕,两位纠纷当事人终于冰释前嫌,在场的社区法律顾问、民警、心理咨询师纷纷松了口气,相视而笑。

原来,高考前夕,家住金城名苑小区的王女士向桥门社区反映,楼上邻居家中响声不断,聒噪难忍,严重干扰了高考在即的女儿日常学习。见她情绪激动,社区调解员寇庚对其安抚后立即入户了解情况。说明来意后,楼上住户刘女士称因此事两人已多次理论未果,可自己并未故意制造响动,只是正常生活起居,认为王女士是在故意找茬。

日前,在桥门社区党群服务中心,由社区法律顾问、民警、心理咨询师组建的多元联动调解志愿服务队,为两位当事人动情入理地展开劝说,希望她们能在彼此理解的基础上,以即将升学考试的孩子前途为重,化干戈为玉帛,尽力为孩子营造安静温馨的学习环境。回想起两家人曾经和睦相处的场景,刘女士主动表态:虽然房子隔音不好无法改变,但今

后会尽量注意,减少对楼下的影响。自此,这场因噪声引发的拉锯战终于得以解决。

在桥门社区有这样一张居民楼院网格示意图,用各类颜色标注着社区6个网格10个小区、楼院的信息,一目了然。社区调解员、网格员充分借助这张示意图开展网格矛盾纠纷排查和化解。依托社区网格示意图,调解员寇庚还阻止了辖区内一起涉案金额达10万元的电信诈骗案件,劝导矛盾纠纷100余次。

寇庚告诉记者,在长期的调解工作中,围绕“一必巡两必到三必报四必清”的工作机制,社区调解员、网格员定期对辖区六大网格重点区域进行全面巡查;做到有突发事件必到、有邻里纠纷必到、有居民求助必到;及时收集上报网格内居民信息变动情况、安全隐患及突

事件;做到住户情况清、人员类别清、区域设施清、隐患矛盾清。

今年以来,临夏路街道桥门社区以新时代“枫桥经验”为指引,创新成立了“社区纠纷调解室”,积极推进“五有”矛盾纠纷排查多元化解机制建设(即有规范阵地,有制度标准,有专员任职,有活动载体,有档案记录),围绕涉法涉诉、医患、劳资、征地拆迁等9大重点领域,婚恋纠纷、家庭暴力、邻里纠纷等13类重点纠纷,多渠道、多方式加大矛盾纠纷排查力度。因地制宜地加强资源整合、功能结合、力量融合,不断提高矛盾纠纷多元化解、综合化解能力,实现群众诉求“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”,做到把矛盾解决在社区,让纠纷消失在萌芽。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

秀川社区开展跳蚤市场义卖活动



近日,兰州市七里河区秀川街道秀川社区新时代文明实践站联合启智幼儿园开展跳蚤市场义卖活动。社区相关负责人表示,这次活动不仅锻炼了孩子们的社会责任感和奉献精神,更让他们在实践中提高了自己的组织能力、创造力和社交能力,同时让孩子们学会了如何与他人沟通、合作,培养了他们的环保意识和分享精神。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 牟建斌 记者 张雪芬 摄

社区治理